

# 澳门举行升旗仪式和酒会庆祝回归祖国23周年



图为12月20日,澳门特区政府在金莲花广场举行升旗仪式,庆祝澳门回归祖国23周年。 新华社记者 张金加摄

本报澳门12月20日电(记者富子梅)澳门特别行政区政府20日举行升旗仪式和酒会,庆祝澳门回归祖国23周年。

澳门特别行政区成立23周年招待酒会上午9时30分在中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体举行。澳门特区政府行政长官贺一诚致辞时表示,澳门各界要把学习贯彻落实二十大精神作为当前和今后一个时期的重要工作任务,把中央关于坚持和完善“一国两制”的决策部署转化为实际行动,推进新时代澳门特区稳健发展。

全国政协副主席何厚铨、中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室主任郑新聪、外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法、解放军驻澳部队副司令员戴劲松、特区立法会主席高贤贤、特区终审法院院长岑浩辉、行政会委员、立法会议员、特区政府官员、澳区全国人大代表和全国政协委员等约350人出席酒会。

贺一诚说,回顾过去三年,特区政府在全力应对疫情的同时,坚定践行“一国两

制”,扎实推进各项施政工作,推动特区各项事业不断向前发展。特区政府坚持依法施政,切实维护国家安全,不断提升治理能力和管治水平。全面对接国家重大发展战略,积极参与高质量建设粤港澳大湾区和“一带一路”建设,横琴粤澳深度合作区建设取得阶段性重要成效,“一中心、一平台、一基地”建设稳步推进。

他表示,中央支持澳门发展的各项政策措施正在陆续落地实施,必将为澳门发展注入新的强大动力。坚信有“一国两制”方针的坚实保障,有伟大祖国的坚定支持,有社会各界和广大居民的团结奋斗,澳门一定会摆脱困境,开创发展的新局面。

在酒会上,贺一诚宣布“澳门学生科普卫星一号”已成功从中国空间站释放入轨。他表示,澳门学生科普卫星项目彰显了祖国对澳门青少年航天科技教育的重视,希望澳门以此为契机,顺利融入国家科技发展大局。

酒会举行之前,特区政府官员及嘉宾约250人出席了在金莲花广场举行的升旗仪式。

# 弹好琴澳和鸣协奏曲

## ——横琴粤澳深度合作区拓展融合创新

本报记者 任成琦

澳门特别行政区行政长官贺一诚日前在立法会发表2023年财政年度施政报告时表示,2023年是深化横琴粤澳深度合作区建设、实现第一阶段目标的关键一年。特区政府正扎实推进深合区建设,加强现代金融、高新技术、大健康、文旅会展商贸四大产业与深

合区相关产业的合作,更好融入国家发展大局。

自《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》发布一年多来,重大项目加快落地、改革创新蹄疾步稳、各方人才纷至沓来,横琴粤澳深度合作区建设迈出坚实步伐,彰显勃勃生机。

### 促进四大产业高质量发展

2021年9月,横琴粤澳深度合作区管理机构正式揭牌。贺一诚说,深合区揭牌至今一年多来,实现了“八个明显增长”,主要体现在澳资澳企数量、实体经济企业、高端制造和科技研发类企业、全口径税收收入、澳门居民人口、澳门单牌车数量、在横琴享受医疗服务的澳门居民以及在深合区就读澳门学生等方面。

下一步,粤澳双方将有序推动深合区综合性立法工作,促进四大产业高质量发展。中国国际经济交流中心研究员王福强认为,促进四大产业换挡提速发展,将形成多点开花的产业发展格局,为澳门产业适度多元提供巨大机遇。

位于粤港澳大湾区内的横琴,不仅是旅游胜地,还是政策高地。此前发布的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》明确指出,高水平建设横琴国际休闲旅游岛,支持澳门世界旅游休闲中心建设,在合作区大力发展休闲度假、会议展览、体育赛事观光等旅游产业和休闲养生、康复医疗等大健康产业。

为此,施政报告建议率先在深合区产业发展提出更具前瞻性的政策方向。如高新技术产业方面,“开展元宇宙产业招商工作,加快产业布局和企业集聚”;“稳步推荐横琴先进智慧计算平台永久基地建设”;“文旅会展方面,依托横琴‘加快建设澳门文旅会展产业的延伸区、拓展区’”“举办国际高质量消费博览会暨世界湾区论坛”。

### 为澳门经济适度多元提供平台

王福强表示,加快推动澳门产业适度多元发展已成为社会共识,澳门各界正大力发展新技术、新产业、新业态、新模式,这也为澳门长远发展注入新动力。

中医药是澳门产业发展重点。在中医药走向国际的过程中,澳门着眼建设世界一流中医药生产基地和创新高地,



图为横琴金融岛。 袁天晓摄(中新社发)

优化粤澳合作中医药科技产业园发展路径,以国家中医药服务出口基地为载体,发展中医药服务贸易,建立具有自主知识产权和中国特色的医药创新研发与转化平台。例如,对在澳门审批和注册、在合作区生产的中医药产品、食品及保健品,允许使用“澳门制造”“澳门监制”或“澳门设计”标志。

在科创产业发展方面,澳门一直以来致力推动横琴深合区打造成粤港澳大湾区国际科技创新中心的重要支点。目前,澳门大学等高校的4个国家重点实验室已落地横琴,并在特色芯片设计、人工智能、中医药、太空等领域为横琴科技创新注入了显著优势。此外,横琴还有着相对充足的科研空间,有利于促进科创产业发展的一系列激励机制,能够为澳门的科研能力、创新成果转化提供空间支撑、服务保障,琴澳之间可实现优势互补。

### 积极推动粤澳更紧密合作

在此次贺一诚的施政报告中,“横琴”“粤澳深度合作区”关键词累计被提及40

余次,并将“扎实推进横琴建设,更好融入国家发展”写入专章进行具体阐述。

一年多来,横琴粤澳深度合作区持续打造与澳门趋同的创业、就业、生活环境。粤澳双方平稳有序组建合作区管理机构。“执委会的管理队伍是由澳门公务员与内地公务员共同组成的。我们同心同德、开拓进取、互学互鉴、交心交往,在‘共商共建共管共享’的新体制下努力创新探索。”澳门特别行政区经济财政司司长、横琴粤澳深度合作区执委会主任李伟农说。

按照施政报告的要求,下一步,特区政府将积极推动粤澳紧密合作,分步骤、分阶段有序推进合作区税收政策、放宽市场准入特别措施、鼓励类产业目录等、国际互联网跨境数据管理体系等涉及要素资源高效便捷流动等系列政策。

“特区政府将同广东省一道,在坚持‘一国两制’方针不变、行政区划不变、司法体系不变的前提下,不断健全共商共建共享新体制,有效落实深合区建设总体方案,持续提升澳琴一体化发展水平。”贺一诚说。

# 国际创新及科技高峰会在港举行

据新华社香港电(记者陆芸)由香港特区政府创新科技署主办的国际创新及科技高峰会近日在香港科学园举行。期间,专家学者、科研人员、业界领袖分享对最新科技议题的见解,为香港加快建设国际创科中心建言献策。

为期一天的高峰会以“创新科技·世界更美”为主题,是香港特区成立25周年的庆祝活动之一,吸引了逾600人到场参加。

特区行政长官李家超视频致辞时表示,高峰会为国际创科人才和企业创造机会。特区政府正全力推进港深创新及科技园的建设。该园区将与深圳科技园组成深港科技创新合作区,吸引内地和海外创科公司落户香

港,推动粤港澳大湾区崛起成为世界创科中心之一。

特区政府创新科技及工业局局长孙东致辞时表示,特区政府正全力将香港发展成为国际创科中心,利用好“一国两制”的独特优势和雄厚的科技基础,加快融入国家发展大局,把握未来的黄金机遇。

高峰会上,多位学者进行主题演讲,内容包括如何利用新技术和科学突破对抗新型冠状病毒、量子通信的未来发展等。香港本地和国际高校学者就热门创科议题进行讨论。

此外,高峰会还为年轻科研人员及学生提供与专家学者交流的机会,以激发香港青年对创科的兴趣,推动香港创科发展。

# 2022年香港金融市场稳健依旧

本报香港12月20日电(记者陈然)香港交易所于20日发布的《香港交易所2022年回顾》中表示,香港金融市场仍保持韧性和稳健,继续成为全球最活跃的新股集资市场之一。

《香港交易所2022年回顾》指出,宏观经济及地缘政治因素令全球首次公开招股市场活动减少,但香港市场较国外其他市场仍展现韧性,上市集资活动于下半年呈现反弹趋势。截至11月30日,香港交易所共有69只新股上市,集资额达878亿元。今年有51只来自新经济行业的新股,占期内集资额的72.7%。

今年7月,交易所买卖基金(ETF)首次获

纳入沪深港通;港交所同月宣布将推出“互换通”,开展香港与内地利率互换市场的互联互通;9月,港交所首次将国际公司纳入港股通、沪深港通增设人民币柜台以及于香港推出中国国债期货。这三项措施为香港作为国际金融中心、国际领先的上市地、风险管理中心及离岸人民币中心的未来发展奠定了重要基础。

香港交易所集团行政总裁欧冠升表示,今年互联互通机制以前所未有的速度升级扩容,这些新进展将进一步提升作为内地与全球市场的超级联系人作用。对未来他充满信心,并期待港交所于2023年为市场带来更多机会及互联互通。



近日,妈祖故里福建省莆田市湄洲岛举办湄洲女发髻技艺表演赛。湄洲女发髻又称“帆船头”,妈祖髻,相传由妈祖设计,是妈祖信俗的重要组成部分。发髻中各个配饰都有着独特的寓意,寄托湄洲女对出海打鱼的亲人一帆风顺、平安归来的美好祝愿。 中新社记者 王东明摄

## 第三届林书扬文论与实践研讨会在沪召开

### 两岸专家学者共话和平统一

本报上海12月20日电(记者姜泓冰)值台湾派知名人士林书扬先生逝世十周年之际,两岸专家学者19日汇聚线上线下,研讨林书扬文论与实践,共话两岸和平统一。

林书扬(1926年—2012年)是我国台湾地区著名的社会主义信仰者、两岸和平统一事业的不懈追求者、台湾爱国统一阵营的杰出领袖和理论家。上世纪50年代台湾白色恐怖时期起,林书扬入狱34年7个月,是台湾地区坐牢时间最长的政治犯。出狱后,林书扬潜心写作,建构了台湾爱国统一力量理论指导的“统左”运动纲领,并致力推动台湾爱国统一阵营的组织与发展,历任台湾地区政治

受难人互助会创会会长、中国统一联盟主席、劳动党荣誉主席、劳动人权协会会长。

19日,由台湾民主自治同盟中央委员会、中华全国台湾同胞联谊会、上海海外联谊会共同指导,台盟上海市委、上海市台联、华东师范大学联合主办,台湾地区政治受难人互助会协办,“第三届林书扬文论与实践研讨会”在上海举行。

台盟中央常务副主席李锴锋,全国台联副会长杨毅周,台盟上海市委主委、上海市台联副会长刘艳,华东师范大学副校长顾红亮分别代表会议指导方和主办方致辞。他们高度评价林书扬对社会主义和两岸统一事业

的坚定信仰与不懈追求,指出其在复杂历史环境下的艰难探索和深刻思考是实现祖国完全统一的重要历史资源和思想资源,是支持与呼唤两岸同胞深化交流、促进和平统一的重要精神力量。

台湾劳动党主席吴荣元回顾了林书扬的生平 and 思想,分析了岛内统左派的发展经验和未来前景。

聚焦“林书扬与岛内爱国统一力量”“林书扬生平与实践研究”等议题,两岸百余位知名人士、专家学者、青年学子通过线上线下相结合的方式,从社会科学理论、历史、文学等角度深入探讨林书扬精神和理论,弘扬台湾同胞光荣的爱国主义传统,探索两岸关系发展新局面下两岸和平统一的理论思想。

以“林书扬与统运的未来”为主题的青年圆桌论坛上,两岸7位青年围绕林书扬思想及对青年一代的启发进行了探讨交流。

# 民进党当局禁抖音意欲何为

张盼

民进党在岛内的支持率近来刷新“创党36年来最惨纪录”。总结失败原因时,竟有亲绿“名嘴”把责任推给来自大陆的短视频平台抖音,妄称“抖音是‘毁灭台湾’很大的推手”。民进党当局随即跟进,称抖音“危害台湾信息安全”,禁止岛内公务机关使用,日后或将限制范围扩大到台湾社会。民进党当局没有诚意认真检讨改进其施政无能的事实,反倒搬出“甩锅大陆”的拙劣戏码,所作所为令人不齿。

民进党当局行政机构相关负责人扬言,抖音等平台“对台湾有很多攻击、批评及不实讯息”。其下辖“数字发展部”随即宣称,早在2019年就下令禁止岛内公务机关使用抖音、小红书等大陆软件。由于相关规定实际上只在岛内行政机构及下辖单位执行,民进党当局近日加码操作,称考虑把禁令扩大至各公务机关,如有违反将按规定惩处。

一面下令封禁,另一面罗织罪名。台陆委会振振有词,称抖音“没有资格”在台经营相关业务。台湾“通讯传播委员会”也出来叫嚷,称抖音、小红书等平台管理可能牵涉岛内相关规定,如果陆委会、台湾经济主管部门要处置

相关服务,必将“全力配合”。先射箭再画靶,继精准封杀淘宝、爱奇艺等软件之后,如法炮制量身打造“防抖音条款”的架势,已是呼之欲出。

一个短视频平台,为何引得民进党当局喊打喊杀合力围剿?一则是民进党故伎重施,诸事不顺全赖大陆,试图转移岛内民怨焦点。二则是抖音作为岛内影响力首屈一指的源自大陆的短视频平台,深受台湾年轻人喜爱,也让越来越多的人冲破民进党苦心编织的谎言迷障,看见了真实的大陆。有台媒梳理,抖音2018年在台湾设立运营团队,仅1年后活跃用户便达300万,近七成是24岁以下的年轻人。数据显示,台湾用户日均使用时长达38分钟,视频平均互动转发率为45%。多年来,抖音在台湾民众尤其是年轻人中热度很高,并吸引许多岛内网红入驻。

台湾年轻人主动亲近大陆流行文化、探索发展空间,两岸青年通过短视频平台互动交流、增进彼此了解,这让民进党当局坐立难安,发出“抖音一响,网军白养”之叹。诚如台湾有识之士所言,民进党当局执政荒腔走板,只能靠绿媒和网军粉饰太平,他们绞尽脑

汁企图切断两岸交流,就是不想让台湾年轻人看见、认同真实的大陆。眼见两岸网络交流日渐频繁,便对大陆有影响力的软件平台乱泼污水大肆封杀,正暴露其色厉内荏、心虚气短。

台湾年轻人爱用抖音等大陆互联网产品,是因为这些产品好玩好用,能满足他们的文化娱乐需要。动辄“甩锅”、高喊“反中”的民进党,也常有戏演穿帮的时候。比如此前将抖音形容为“洪水猛兽”的“绿委”,就被曝发过20多条抖音视频。面对两岸民众网络交流大潮,民进党当局只知道一味“禁”和“挡”,台湾舆论痛批,“‘禁’真是名副其实”。

民进党为了己一己私利,刻意在两岸网络交流上制造屏障,妄图用谎言继续蒙蔽台湾民众。然而,抽刀断水水更流,两岸同胞越走越近不可阻挡,两岸融合发展已是大势所趋。民进党费尽心机从中作梗,注定将以失败收场。